

# EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado  
Dirigirse. Escaleras de San Martín, número 8,  
segundo.

AÑO VIII.

REDACCION  
Escaleras de S. Martín, núm. 8,  
segundo.

Domingo 21 de Octubre de 1888.

SE PUBLICA  
Todos los Miércoles, Viernes y  
Domingos.

NÚM. 1.183

## LA ACTUAL SITUACION

Nada hay tan difícil como examinar gran distancia de los centros de fermentación, los sucesos políticos, porque par que la imposibilidad material de apreciar en su justo valor todos los detalles y circunstancias que concurren en los mismos, falta ese ambiente que tanto contribuye á iniciar al hombre de buen sentido y se siente en cambio el forzoso efecto del paréntesis que media entre la última noticia y el momento de conocerla, terrible espacio que la mayoría de las veces llena la veleidosa opinion con acontecimientos tan inesperados como imprevistos.

Así es como á los periódicos de provincias y sobre todo los de aquellas como la nuestra viven en un estrecho de la nacion, no les es dado ocuparse de los sucesos políticos en la forma que los diarios de la corte y mucho menos de aquellos que ya por su especial naturaleza se suceden ordinariamente con una rapidez vertiginosa y que por impenetrables designios muchas veces se resuelven de una manera que escapa á la mas perspicaz de las miradas.

Esos son los motivos porque pocas veces, por no decir nunca, aun cuando atravesase la política por notables crisis no nos aventuramos á emitir nuestra humilde opinion sobre las mismas y contentándonos á la simple mision de fieles reporters adelantamos las noticias que acerca de ellas podemos, sin penetrar jamás en el fondo de las causas, ni en las probabilidades del porvenir, para no cometer la torpeza de discurrir sobre hipótesis que los hechos consumados, pero desconocidos, hacen absurdas.

Hoy atraviesa el partido liberal, hay que reconocerlo, por uno de esos períodos, por una de esas crisis; hoy los que viven en ese centro donde se resuelven los altos problemas de la política, los que reciben directamente las impresiones de los acontecimientos pueden con mayor conocimiento de causa, ya que tampoco completo, aventurar sobre los mismos su opinion; pero á nosotros nos está eso vedado por las razones antedichas, sin embargo bien podemos emitirla acerca un dato de la misma que no ha de cambiar sea cual fuere la solucion que aquella tenga.

Nos referimos al caracter esclusivista que á los ojos de nuestros adversarios presenta la actual crisis, del que se aprovechan para presentar como perjudicial al partido y hasta á intereses mas elevados, esa decantada ponderacion de fuerzas que convierten en arma contra

la situacion.

No entraremos en el examen detallado de ese particular nos bastará hacer presente ciertas condiciones, ciertos caracteres de la cuestion que no podemos permitir se pongan en duda sin nuestra leal protesta.

Quiera suponerse que el espíritu de escuela de los elementos que hoy componen el gran partido liberal es un obstáculo á la completa homogeneidad de este y á las miras, que tachan de egoistas; de algunos quiere dárseles una intencion que seguramente no tienen y nosotros que de buena fé creemos que todas las dificultades porque atraviesa nuestro partido no son hijas del carácter de sus hombres, en quienes reconocemos el mas acrisolado patriotismo, sino pura y simplemente de la espinosa tarea que como á todo partido reformador le está encomendada, no podemos menos de admirar el indiscutible talento con que el jefe del partido evade los infinitos escollos que el camino presenta y procura con el mayor acierto encaminar sus pasos hácia una solucion lógica y razonable.

Desde aquí no nos es dado preverla, pero desde esta distancia que es beneficiosa á la fria imparcialidad para juzgar con acierto de las cosas no podemos menos de reconocer y admirar, lo repetimos, el esquisito tacto con que nuestro ilustre gefe en medio de las infinitas dificultades del problema, procura que los factores del mismo faciliten una solucion que ventajosa para todos sea un verdadero timbre de gloria para el partido.

Tenemos tanta confianza en el gefe del gobierno, en su talento para esos casos y en su finísima habilidad que no dudamos ni por un momento que secundado por el indiscutible patriotismo de todos los elementos de la fusion, dando un paso importante en la via del progreso, ha de hallar para esos áridos problemas que estan sobre el tapete soluciones justas para todos.

Demos tiempo al tiempo, pongámosle por testigo de nuestras esperanzas y confiemos en que la levantada y patriótica conducta de todo el partido liberal ha de defraudar las que la impaciencia hace concebir al adversario.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 17 de Octubre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: En el momento en que he escrito la presente no hay toda-

vía quien haya podido formar juicio acerca del discurso político pronunciado por el señor Cánovas, dado que los informes telegráficos son dudosos é insuficientes. Eso no obstante hay de sobras con las noticias que á Madrid han transmitido los periodistas, para comprender que el jefe de los conservadores se ha declarado en abierta hostilidad con el partido liberal y solicitado en debida forma el poder, respecto al que hasta la fecha no habia demostrado gran codicia. Todas las declaraciones del señor Cánovas hicieron pendant con el despacho telegráfico que pocas horas antes le mandó el señor marqués de Molins, concebido en estos ó parecidos términos; por lo menos en sus mas importantes declaraciones.

«No se debió presentar, sin examen muy detenido el proyecto de reformas militares, cuyo vicio principal, consistia y consiste en prestarse al fomento de rivalidades entre los varios institutos del ejército.»

Hoy, no es posible plantearlas por decreto, y aunque se pretenda hacerlo en las Cortes, subsistirán las dificultades, y pesarán sobre la política española sus inevitables consecuencias.»

Aquí en general se estima el discurso del señor Cánovas como uno de esos programas que se hacen momentos antes de subir al poder y con el propósito de liquidar deudas antiguas.

El jefe de los conservadores anuncia veladamente la solucion que reserva para el conflicto y carga ya las responsabilidades á otros en prevision del fracaso que se le viene encima.

En abono de tal hipótesis hay un dato más, y es la dureza con que ataca el sufragio universal estimándolo como reforma perdida.

En la demanda del que se cree heredero forzoso del poder, figura esta elegacion, no por mal fundada menos significativa:

«Todos los periódicos hablan de próximos levantamientos y de precauciones que alarman el pais, y algunos partidos prosiguen clamando venganza; cosas ambas que no ocurrían en la época conservadora, porque entonces los gobiernos no corrían peligro alguno, y estaban seguros de poder evitar ó resolver todo género de conflictos.»

No será yo por cierto quien contrarreste tal afirmacion puesto que no tengo porqué recordar á nadie la triste situacion en que se vieron los ministerios del señor Cánovas en los dias de la declaracion del cólera y en las fechas hasta memorables por cierto del 4 de Septiem-

bre y 24 de Noviembre del 1885.

Tan fieros alardes y tan arrogantes actitudes, como las del señor Cánovas, aquí no han tenido mayor resonancia que entre sus adeptos.

Prescindo por completo; no quiero en una palabra hablar mas del discurso del señor Cánovas, porque habrá V. tenido ocasion de apreciarlo en su verdadero valor, pues no dejará V. de conocerlo íntegro cual ha pocos momentos acaba de conocerse en esta Corte.

Pasemos á otro asunto.

El señor Sagasta acudió ayer á la hora de costumbre á Palacio á saludar á S. M., encontrándose en el Regio Alcazar con los ministros á quienes correspondia despachar, señores Moret y Puigcerver, que habían tenido que esperar que terminaran las audiencias concedidas por la Reina á los generales marqués de la Habana, Chacon y Molló.

La entrevista del señor Sagasta con la augusta señora fué mas larga que de costumbre, cosa facilmente explicable porque es lógico que el Presidente diera cuenta detallada y minuciosa á S. M., de lo ocurrido en el Consejo de anteanoche.

Al salir de Palacio, se dirigió el señor Sagasta á su casa, en la que encontró una carta del señor Alonso Martinez, manifestándole que estaba en cama.

Enfermo tambien el señor Sagasta hubo de suspenderse el anunciado consejo, anunciado para ayer tarde.

La noticia de la suspension del Consejo causó en todos los círculos extraordinaria sorpresa.

En el primer momento nadie se explicaba la conducta del señor Sagasta; pero cuando se conoció la carta del señor ministro de Gracia y Justicia, la opinion se inclinó, ya que no á aplaudir, cuando menos á disculpar el aplazamiento.

Ayer tarde á última hora circularon nuevamente rumores favorables á una inteligencia, afirmándose que los señores Canalejas, Puigcerver y Moret no tendrían inconveniente en ceder con estas condiciones: 1.ª reunion inmediata de las Cortes; 2.ª presentacion al Parlamento de un proyecto de ley que se declararia urgente, autorizando al Gobierno en términos genéricos para planear por decreto las reformas militares; y 3.ª renuncia de la candidatura del general Jovellar para la cartera de Guerra.

No es seguro que pueda celebrarse hoy Consejo de Ministros, pero la opinion general es que nada se ganará con aplazamientos, y que no es de temer se realice el anuncio de la ruptura del par-

tido liberal, porque si para la crisis hay un pretexto, no existe este para fraccionar la agrupación imperante.

También se ha dicho en el salón de Conferencias que en el caso de que el señor Sagasta se resistiese á presidir el Gobierno, se formaría uno de transacción, bajo la base Martínez Campos Romero Robledo. En honor de la verdad, y fiel á mi deber de cronista imparcial debe consignar que era esta hipótesis la menos generalizada.

Un periódico de la mañana debe publicar hoy un telegrama de Barcelona anunciando que los conservadores tienen tales esperanzas de subir inmediatamente al poder que no solo tienen confeccionada la lista del Ministerio sino que están preparando á toda prisa la combinación de Gobernadores.

Trabajo inútil: el gobierno actual podrá caer pero el partido liberal no caerá. Su política no ha sido desarrollada por completo y cabe formar una nueva situación que realice, bajo la presidencia del señor Sagasta, las aspiraciones económicas, políticas y militares del país.

Dícese que si dieran juego los manejos de los señores Moret y Canalejas se formaría un ministerio bajo la presidencia del señor Martos; y que en tal caso se encargaría de la cartera de Guerra el general Cassola y de la capitania general de Madrid el señor Lopez Dominguez.

#### El Corresponsal.

Paris 18 de Octubre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

A raíz de la reapertura del Parlamento, es costumbre inveterada que los jefes de los partidos militantes rennan á sus fieles correligionarios para exponerles el plan de conducta que deben seguir, ó bien para presentarles sencillamente el cuadro de la situación que deben combatir ó apoyar de acuerdo con los principios de su programa ó segun las necesidades del momento.

Esta costumbre de reunirse en vísperas ó á raíz de una nueva campaña parlamentaria no podían dejar de seguirla los bonapartistas sobre todo á la mañana siguiente de una jornada tan importante como la del lunes, en que el gobierno ha dado de un solo golpe al traste con todas las esperanzas de las oposiciones.

La reunion que tuvo ayer la Union de las derechas bajo la presidencia de Mr. Mackan, tiene doble importancia en razon al momento en que se ha verificado y á la circunstancia de ser precisamente el partido bonapartista el que mas vínculos de alianza demuestra tener, á juicio de la opinion pública, con el llamado partido nacional ó simplemente boulangista. Dicho se está que en esa reunion, todos los honores estuvieron de parte del presidente de la «Union de las derechas.» Y hay que confesar que la palabra de Mr. Mackan, por exagerada y apasionada que parezca, merece ser escuchada. En efecto: ese personaje político ha jugado en el curso de la legislatura un papel importante, y á él se debe, solo á él, la constitucion del ministerio Rouvier, que fué, por decirlo así, la última etapa del partido oportunista en las esferas gubernamentales. Lo que ha dicho, pues, Mr. Mackan en la reunion aludida es algo mas que una simple opinion de carácter aislado, sino que

debe buscarse en sus palabras la expresion mas ó menos descarnada de cuanto piensa y cuanto siente en estos momentos, sino la Derecha entera—puesto que está repartida en dos grupos—á lo menos una fracción importante de los partidos que representan en este país los principios de la restauracion monárquica.

En el discurso de Mr. Mackan, que tenemos á la vista, figuran dos partes perfectamente distintas la una de la otra. La que se refiere de una manera concreta á la situación actual que el país, los partidos y la República atraviesan puede resumirse en la siguiente frase: «El desbarajuste reina en todas partes» con que el leader de la Derecha empieza su referido discurso. El orador, con todo, se esfuerza luego en demostrar que ese desbarajuste existe solo en lo que se refiere á la República, puesto que trata de oponer al espectáculo de semejante desarreglo el «espectáculo consolador y fortificante del orden que reina en los partidos monárquicos.» El cuadro que Mr. Mackan presenta á este propósito está magistralmente trazado; la obra, sin embargo, tiene un grandísimo defecto: el de que es menos una fotografía, fiel de lo que en realidad acontece que un producto de la imaginación, sin que esto quiera decir, no obstante, que en esta parte del discurso de Mr. Mackan no se encuentren algunas verdades de á fóllo. Pero admitiendo aun que el desbarajuste sea tan grande en los partidos republicanos como Mr. Mackan pretende, parecenos que los partidos monárquicos no pueden jactarse ciertamente de ser unos modelos de cohesión y de disciplina. Los bonapartistas en este punto son los que menos autoridad tienen para echar en cara á cualquier partido que sea su falta de unidad. Reciente está todavía el recuerdo de aquella enérgica protesta publicada por el comité bonapartista de la Charente inferior contra los manejos de los prohombres del partido que tendían á verificar una alianza entre los bonapartistas y boulangistas de aquel departamento para votar al general Boulanger.

De todos modos, hay que reconocer que Mr. Mackan ha sido mas hábil que sincero al pretender trazar con sombríos colores el cuadro del desbarajuste republicano; y hay mas: si Mr. Mackan hubiese sido leal habria declarado que si esa confusión existe débese precisamente á los esfuerzos de la derecha, la cual nada ha descuidado para crearla, para sostenerla y para agravarla. Además, hay que confesar que Mr. Mackan ha sido inoportunistísimo en presentar ese cuadro de las disensiones republicanas precisamente á la mañana siguiente del día en que una mayoría considerable acababa de constituirse en la Cámara para dar su confianza al gobierno y por consiguiente al programa político que representa.

La segunda parte del discurso de Mr. Mackan será la última ilusión y como el golpe de gracia para el partido oportunista. El orador de la Derecha dice terminantemente á sus antiguos aliados que no deben contar ya mas con el concurso de los bonapartistas para el éxito de ninguna aventura parlamentaria. ¿Que van á hacer ahora los oportunistas? En nuestro concepto, no

les queda mas que un partido á tomar—y bajo este punto de vista el discurso de Mr. Mackan podría haber prestado un gran servicio al partido republicano—y es el de seguir con resignación el grueso del ejército que defiende al actual gabinete, si quieren ahorrarse la última y mas denigrante de las humillaciones; es decir, despues de haber sido en el poder los protegidos de la Derecha, la de verse convertidos, mañana que, por sus buenos oficios, ésta llegara al poder, en sus dóciles y desdénados servidores.

Uno de los periódicos mas importantes de San Petesburgo, el *Novosti*, publica algunos detalles sumamente interesantes relacionados con el último viaje del emperador Guillermo II. á Copenhague, cuyos detalles pretende el acreditado periódico ruso haber tomado de seguro y autorizado origen.

Segun el órgano liberal ruso, el emperador de Alemania no habria concluido con Dinamarca una positiva alianza; pero, en cambio, habria logrado arrancar al rey Cristian una promesa de neutralidad en un caso de guerra europea.

Para obtener semejante promesa, Guillermo II. se habria comprometido, parece, á respetar y aun á proteger en caso necesario la independencia de Dinamarca.

En garantía de sus amistosos ofrecimientos, el emperador Guillermo hubo de prometer entonces la mano de su hermana la princesa Sofía al duque de Esparta, heredero de la corona de Grecia y nieto del rey de Dinamarca.

#### El Corresponsal.

#### CRONICA GENERAL.

—Para la próxima temporada de ferias, se preparan por el «Club de velocipedistas» de esta capital grandes carreras de velocipedos, las cuales, segun se nos dijo, tendrán efecto en el paseo central de la Dehesa. En la última sesión acordóse el traje, que por las noticias que circulan consiste en gorra de Jockey azul y blanca, chaqueta morada á la inglesa, pantalón corto azul con tres botones en la rodilla, medias del mismo color que la chaqueta y zapato negro á la inglesa también. El traje en su conjunto es bonito y serio y creemos no habrá nadie pueda criticarlo.

—Segun telegramas que hemos visto en *El Diluvio* se desprende que ha tenido en éxito poco favorable la recepción de que ha sido objeto en Zaragoza el Jefe del partido conservador. A fuer de imparciales y animados de sentimientos liberales debemos confesar que esto nos dá una pobre idea del criterio de los promovedores de tales desmanes; pues no es manera de proceder el recibir á silva limpia á un huésped, ni menos si como se dice, le soltaron una lluvia de pedradas en los balcones de la casa donde se hospedaba, que en estos casos; lo cortés no quila á lo valiente.

—A pesar de estar ayer anunciada «La Mascota» para hoy domingo; se pondrán en escena la zarzuela «Boccaccio» y «Gran via.» Tarde se vá á terminar.

—Hemos tenido ocasion de ver la segunda edición de la Cabalgata que en honor á Cristóbal Colon se verificó en la noche del viernes en Barcelona; y á la verdad debemos decir que se

borró por completo de nuestro mente el mal efecto que nos causó la primera vez que la presenciámos; en esta segunda sobre ser bien ordenada, guardadas las distancias y sin interrupciones, nos pareció mas numerosa mas rica en trajes y mas esmerada en todos sus detalles.

—A las once de la mañana del viernes procedentes de Figueras llegaron á esta Ciudad los velocipedistas hijos de la rica Albion y que segun se nos ha dicho se dirigen á Barcelona al objeto de tomar parte en las carreras de velocipedos que deben verificarse estos días y en cuya ciudad los socios del «Veloz-Club» han organizado una comisión de su seno para salir á recibirlos en una de las poblaciones inmediatas.

—En los escaparates de la tienda del señor Colodon hemos visto espuesto el premio que ofrece la sociedad «Olimpo» á la Asociación Literaria de Gerona para el próximo Certámen; es una magnífica obra de arte, por lo que felicitamos á la indicada sociedad pues prueba con esta, ser sus individuos amantes de las letras españolas.

—Sentimos no poder hacer elogio del desempeño que le tocó en suerte á la zarzuela «Doña Juanita» que se puso en escena el jueves último, pues á pesar de los esfuerzos de la señora Quintana y del señor Prats para sacarla á flote y levantar la obra, quedó en extremo lesionada y no causó buena impresión á la generalidad de los espectadores.

—Toda vez que son muchos los propietarios que han restaurado las fachadas de sus casas y esto no deja de embellecer los barrios de la ciudad. ¿No podría alcanzarse madrugaran mas y se ocuparan mejor los encargados de la limpieza pública de estas desgraciadas calles, que casi siempre aparecen alfombradas de cosas poco agradables á la vista y sobre todo al sentido del olfato?

—Pero hombre ¿en qué consiste que en nuestra capital sea una cosa tan frecuente en espíritu de destrucción que domina á ciertos prógimos? En pocos días han aparecido arrancados varios barros situados en la Rambla de la Libertad, desgarrados una infinidad de árboles recién plantados en la Dehesa, y partidos por la mitad dos bancos de piedra que adornan el paseo general de la misma, sin faltar día que éstos amanezcan en estado deplorable.

¿No habria medio de descubrir á quien ó quienes tienen tales entretenimientos, echarles el guante y soltarles la mano convenientemente?

—Por haberse terminado la recomposición de las calles de La Barca y Monserrat ha quedado libre la circulación de carruajes por las indicadas calles. Por tal mejora felicitamos á nuestra corporación que ha logrado llevarla á cabo.

—Parece que el Emperador de Alemania que desea visitar España y Portugal, no pudiendo atravesar el territorio francés, desembarcará en Barcelona.

Hé aquí otro motivo para nuevas fiestas y nueva concurrencia.

—Segun se nos ha manifestado la sociedad recreativa «Olimpo» de esta ciudad esta levantando en el salón de baile del local que en la calle de Albareda ocupa, un lindo teatro que se inaugurará en las proximas ferias en el cual actuará una compañía de socios aficionados, poniendose en es-

cena el día de la inauguración una aplaudida zarzuela.

La decoración y pintura del mismo corren á cargo del aventajado artista señor Lloret sócio honorario de aquella, quien parece echa el recto de su fecunda paleta en el telón de boca que está acabando.

La pintura del Salón es obra del pensionado artista señor Pagés y Ortiz quien ha desarrollado en el mismo una preciosa y original idea.

Felicítamos de todas veras á los referidos artistas y á la sociedad que con tanto celo procuran proporcionar á sus sócios tan instructiva diversión, al par que ocasión de lucir sus facultades los sócios aficionados de la misma.

—Hablando de la destrucción de los insectos, de las larvas y de las orugas, debe señalarse un hecho muy curioso y absolutamente inédito hasta ahora, que se consigna en una revista extranjera.

La alondra es un gran destructor de toda clase de gusanos.

Desde el momento que divisa una hembra se precipita sobre ella, le abre el vientre con su pico y devora los huevecillos de que aquel que está lleno. La predilección de la alondra por esta clase de manjar, está demostrada de manera que no es muy aventurado demostrar que cada alondra destruye diariamente muchos millares de enemigos del agricultor.

—Para facilitar la asistencia á las ferias y fiestas que con motivo de la festividad de San Narciso celebrará la ciudad de Gerona en los días 29 del corriente al 6 de Noviembre próximo, la compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia ha resuelto verificar un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de 2.ª y 3.ª clase á precios reducidos, desde varias de sus estaciones á la de la citada capital y regreso.

—Se ha publicado el número 45 de *La Ultima Moda* al que acompaña como regalo un Abecedario doble, estilo Renacimiento para marcar manteleñas. Como siempre, abundan los modelos de novedad y el texto es en extremo interesante, sobresaliendo en dicho número un notable artículo titulado *el amor y la política*.

—El mercado de ayer estuvo sumamente concurrido, siendo bastantes las transacciones. También fué extraordinario el ganado que pasó por esta ciudad procedente de la feria de Olot.

—Terminado ya el empedrado de las calles que median desde las Cuatro esquinas ó sea extremo de las Ballesterías hasta la plaza de San Pedro, es de todo punto necesario que el Ayuntamiento procure llevar á cabo el adoquinado de la Cort-Real y Ciudadanos cuyo deplorable estado contribuye no poco á que la vida y animación desaparezcan de aquellos puntos antes tan céntricos como concurridos. Por lo que pudiera suceder no estaría de más que los vecinos de dichas calles que tan animados é interesados están en la reforma tomaran la iniciativa á fin de evitar que nuestra corporación municipal que bastante agorrada está para atender á todo lo que la necesidad exige escusara la realización de tan notoria mejora con el fundado pretexto de la falta de recursos, cuya dificultad tal vez habria medio de vencer con buena voluntad de parte de todos.

—Parece que el partido tradiciona-

lista de esta ciudad intenta celebrar los días de su Señor con una función religiosa con toda la pompa y solemnidad que el caso requiere á cuyo efecto gestionan para que tome parte una gran orquesta que acompañe á los artistas que en la misma se dice intervendrán.

—Segun noticias de París pretende el premio Breant de 100.000 francos ofrecido al que encontrara el medio patológico de combatir con éxito la terrible enfermedad del cólera morbo asiático un doctor ruso por medio de la vacunación. Como comprenderán nuestros lectores, no ha visto esto nuestro compatriota el Dr. Ferrán, quien se prepara á disputar palmo á palmo al autor del plagio la victoria que pretende obtener tan facilmente.

—Sin que pretendamos con esto decir que el Dr. Ferrán haya encontrado la piedra filosofal en este asunto, justo es que se dé á cada cual lo suyo y no se permita que con un plagio vengan á arrebatarse á aquel el fruto de sus anteriores trabajos.

Los Vinos y Jarabes de Despinoy, al extracto puro de Hígados de Bacalao, son los únicos que han obtenido la aprobación de la Academia de Medicina de París. Poseen las cualidades nutritivas y reconstituyentes del Aceite de Hígado de Bacalao, sin tener su mal olor, ni su gusto desagradable.

(Depósito General en Barcelona, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.)

A todos cuantos sufren de palpitaciones y desórdenes del corazón, aconsejamos el uso del Jarabe de Johnson, con el cual se han obtenido curas maravillosas y mejoras casi instantáneas. Depósito general, farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII. Barcelona.

#### ORIGEN DEL TABACO

Ociosos fumadores que os pensáis las horas muertas saboreando el jugo del tabaco y viendo como se convierte en humo, dejando en el aire una ligera nubecilla blanca que bien pronto se desvanece, imagen cierta de las ilusiones de esta vida, que también se disipan como el humo, dejando en el alma, como el tabaco en los labios, un dejo amargo y acre mezclado con algo de dulzura, ¿sabeis por ventura la leyenda milagrosa del tabaco? ¿Sabeis de donde proviene la planta misteriosa que lo da, como brotó del suelo por primera vez, como mecio sus hojas embalsamando el ambiente?

Pues si no sabeis esto que os pregunto, oid la leyenda argelina en que se narra y se describe el hecho maravilloso.

Ya sabeis que en el origen de los tiempos y las cosas los animales hablaban y departian con los hombres. Cuando Mahoma vivió en el mundo, las serpientes conservaban aun el don celeste que les fuera concedido por Allah, y hablaban.

Pues bien: viajando un día en invierno, Mahoma encontró en su camino una víbora que estaba medio helada. Lleno de compasión por el pobre reptil, lo recogió, lo escondió en su manga, y el calor que despedía el brazo del profeta le hizo volver á la vida. El ingrato animal asomó entonces la cabeza y dijo:

—Profeta, quiero morderte.

—Dime por qué, y si tus razones son buenas, te dejaré que me muerdas.

—Tu pueblo odia á mi pueblo; tu raza está en guerra constante con la mia.

—Pero ahora no se trata aquí de nuestra raza, sino de ti y de mi. Yo te he hecho un bien, y tú no me lo debes pagar de ese modo.

—Te morderé para que ahora no me hagas mal.

—¡Mala razon! No seas ingrata.

—Yo quiero, lo debo hacer; lo he jurado en nombre de Allah, santísimo: lo quiero.

Al oír el nombre de Allah, el Profeta, olvidando la perfidia del animal que engañó á Eva, no hizo ya oposicion á la víbora, y hasta le rogó que le mordiera en nombre de Allah.

Al punto la serpiente se apresuró á morder la mano sagrada del Profeta que, loco de dolor, soltó la víbora; pero sin hacerle daño.

Pero, por inspiración divina, Mahoma aplicó sus labios á la herida, extrajo de ella el veneno por medio de la succión y lo escupió al suelo.

De esto nació milagrosamente el tabaco, esa hierba maravillosa que tiene la amargura del veneno y la dulzura de la saliva del Profeta.

#### EDICTO

D. Emilio Grahit Alcalde constitucional de la inmortal Gerona.

Por el presente hago saber que por parte de D. Narciso Amich y Bernal comprendido en el alistamiento de este año por el cupo de esta capital se ha promovido expediente alegando haberle sobrevenido la excepcion de hijo único de madre viuda pobre.

En su consecuencia y habiendo dispuesto que la recepcion de testigos que han de declarar acerca lo hechos en que dicha excepcion se funda, tenga lugar el día 24 del corriente y hora de las 4 en punto de la tarde se cita á los otros mozos interesados para que concurran al propio acto, apercibidos que de no verificarlo les parará el perjuicio á que en derecho haya lugar.

Dado en Gerona á veinte de Octubre de 1888.—*Emilio Grahit.*

#### SECCION RECREATIVA.

RIMA.

Del salón en el ángulo oscuro,  
De su dueño tal vez olvidada,  
Silenciosa y cubierta de polvo  
Veíase el arpa.

¡Cuánta nota dormía en sus cuerdas,  
Como el pájaro duerme en las ramas,  
Esperando la mano de nieve  
Que sabe arrancarla!

¡Ay! pensé; ¡cuántas veces el génio  
Así duerme en el fondo del alma,  
Y una voz, como Lázaro, espera  
Que le diga: «¡Levántate y anda!»

#### TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ZARZUELA  
dirigida por el reputado primer  
tenor Don Juan Prats.

Funcion para hoy domingo 21

(11.ª DE ABONO.)

La opereta cómica en 3 actos titulada

**Boccaccio**

y la Rebieta en 1 acto y 7 cuadros

**Gran Via**

puesta con el mismo aparato que el año anterior.

Precios diarios los de costumbre. Empezarán las funciones á las 8 y media.

#### CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santa Ursula y once mil vírgenes mártires.

SANTO DE MAÑANA. Santa María Salomé viuda y Santa Córdula mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de la Congregación.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

**LABARTHE**  
Este nuevo medicamento, muy superior al Quina, Sarsaparilla, Gurrum, etc., agradable al gusto, excitando el apetito, no fatigando el estómago, no produciendo ni vómitos, ni diarreas, ni constipación, no comunicando ningún olor á los orines, suprime, desde el segundo día, el dolor durante el acto de la micción y cura radicalmente los flujos más inveterados, reñentes ó antiguos (*Bienorragia, Gota militar, etc.*).  
Envío franco de un frasco. 5 francos.  
SIN ETIQUETA APARENTE  
ROCHER, 112, rue Turenne, París, y todas Farmacias.



#### PILDORAS BENZOICAS ROCHER

Contra: las ENFERMEDADES de la VEJIGA, de los RIÑONES y de los CONDUCTOS de la ORINA: *Arenillas, Cálculos, Piedra, Cistitis, Prostatitis, Catarro de la Vejiga, Incontinencia y Retención, Reumatismos, Nefritis y Cólicos nefríticos.*

NOTA. — Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el Folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con colores, sobre las Enfermedades de la Vejiga, y que se envía franco contra 1 franco en sellos de correos.

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS  
Exigir: Píldoras Rocher y Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

60 Años de Exito!!!

#### JARABE JOHNSON

Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS  
Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, después del informe del Doctor Martin Solon  
En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina

Contra las *Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarras pulmonicos, Desórdenes de la circulación con tendencia á la Hidropesia y Enfermedades de las art. calcificadas, etc.*  
Los profesores Broussais, Trousseau, Devergie, Andral, Pouquier, Albert, Lherminier, Bennati, Barthelemy, Emery, E. de Salle, Pievé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitrac, Davet, Sellier, Allbe, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: **ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**  
Para evitar las falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISARD y el Sello de garantía de la Union de los Fabricantes.  
SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

